

開放大陸產品進口的產出與福利效果

林秀芬^{1*} 羅常芳²

^{1*}景文科技大學企業管理系 副教授

²景文科技大學旅館管理系 副教授

摘 要

本文利用寡占競爭模型研究在ECFA之下，開放大陸產品進口的相關經濟效果，主要的研究結論有三項。首先，命題一顯示，如果進口中國產品會造成台灣廠商的總收益下降，則我國的GDP一定會隨之下降。其次，命題二、三及四顯示，中國進口品對台灣產品的替代性愈強，則其損害台灣廠商之利益與台灣經濟的可能性就愈高。第三，在相同的產品替代程度下，開放中國產品進口後，能使GDP增加所需的門檻最高，能使廠商之產量與利潤增加的門檻次之，而能使福利水準增加的門檻則最低。換言之，存在著一種可能性，亦即台灣廠商可能會圖一己之利而將生產線外移至中國，但是結果卻將造成台灣GDP的減損。上述三項結論是從寡占競爭模型與數值模擬分析中所獲得的結果，事實上也驗證了許多反對ECFA的觀點，而此應可視為本文對於經濟理論與政策之可能貢獻。但是，必須特別強調的是，本文其實只是一個部分均衡分析，其研究結果並不代表兩岸經貿協議的總合效果必然有害於台灣經濟。因為一個完整與全面性的ECFA評估分析，仍須依靠總體經濟模型方能完成。

關鍵字：ECFA，自由貿易協定，寡占競爭，GDP

*聯繫作者：景文科技大學企業管理系，新北市新店區安忠路 99 號

Tel : (02)82122000 轉 6437

Fax : (02)29458071

E-mail : qbaqba@just.edu.tw

*作者非常感謝數位匿名審查人所提供的寶貴意見。